

“奇葩公文”屡现:“请求将犯罪嫌疑人取保候审”“批评食堂菜里没肉”…… 全国被压缩的文件堆起来有50层楼高

本该严肃权威的“政府公文”，却不时让网民感叹“也是醉了”：有请求将犯罪嫌疑人取保候审的，有批评食堂“菜里没有肉”的，有要求完成“罚没”与年终奖挂钩的……

不止文件内容“奇葩”，“文山”泛滥程度更是触目惊心。群众路线教育实践活动开展以来，全国已压缩各种文件190.8万个。按每个文件1张A4纸保守估算，连起来长度达566公里，厚度相当于50层摩天大楼。一些地方公权乱用、滥用的“尚方宝剑”背后，既暴露出严重的官僚主义，也暴露出依法治国观念淡薄的畸形权力观。



现象 滥发文件惹出闹剧

全国压缩文件190.8万个，下降26.7%，意味着压缩前文件超过700万个。按一年250个工作日计算，相当于每天发文超2.8万个。漫天的文件中，有多少是具体落实办事的？又有多少只是为了“喊一嗓子”的？

内容空洞、没有实质意义的文件在公务机关屡见不鲜。你一个“传达上级通知”，我就一个“精神贯彻落实”；上级出“重要指示”，下级就“情况简报”，结果就变成“你发文我发大家发文，你通知我传达无人落实”。

各种文件滥发闹剧的上演，引发重重质疑：制定不规范，极易成为一些地方政府滥用公权的又一缩影。

“出格文”——“家规”大于国法。在依法治国的框架下，红头文件不能僭越法律的底线。然而在一

些地方，“黑头（法律）不如红头，红头不如笔头（领导批示）”，行政意志与法律“较劲”的现象至今未绝。

2014年4月，网曝湖南省双峰县县委、县政府以红头文件的形式，“请求”将涉嫌收购25根象牙的犯罪嫌疑人李定胜取保候审，事件最终以当地“杜绝”告终。

“创收文”——发文创收争利，成部门“自留地”。最近曝出的河南省工商局下发文件，对罚没收入要求“承包到人、实地跟进”，与各项经费福利挂钩。文件沦为一些部门创收的“自留地”，“公权打劫”的现象并非个案。

“招架文”——部门文件打架，企业遭殃受罚。部门政策限于各自的小圈子，出现本位化、利益化倾向，没有站在国家层面上宏观思考，最终买单的却是企业和消费者。

原因 红头文件权力无边界

笼罩在“文山”过多、过滥背后的根本，却是红头文件权力无边界、程序不规范、主体常越界、落实无监管的尴尬局面。

——遇事不辨缘由，发文就是工作。一些基层单位对行政权力认识不清，碰到事情不问是否合适，以发文表示重视，以发文开展工作。以特急电文的形式某地团委为快女拉票；工商局发文拉票，以确保其局长获得“杰出经济人物贡献奖”；江西赣州市章贡区沙河镇纪委发红头文件批食堂“拆迁任务重，菜里却没肉”……

——发文程序不清，“文件”随意制定。某地协会打着当地质监局

的“旗号”，向企业发入会邀请函和调查通知，被质疑是“拉虎皮扯大旗”。

——文件期限不明确，落实“我行我素”。河南新郑一商户跨区用盐，因违反《河南省盐业管理条例》“饮食加工用盐单位、营业性饭店以及机关、事业单位的集体食堂，必须从当地食盐经营单位购买食盐”而被罚款。事件虽以道歉、退罚款和还盐告终，但有违客观实际的“红头文件”条款何能“威力依旧”？5月份陕西就规定，65岁以上老人可免费进入旅游景点，直到10月份有景区才开始执行……文件早早发出、落实“姗姗来迟”的事例并不鲜见。 据新华社

巡视组反馈国家体育总局巡视情况：比赛弄虚作假严重

根据中央巡视工作领导小组的部署，中央第十一巡视组向国家体育总局反馈巡视情况。11月1日，中央第十一巡视组组长张化为、副组长刘立宪向体育总局党组书记、局长刘鹏反馈了巡视情况。

根据中央统一部署，2014年7月28日至9月3日，中央第十一巡视组对国家体育总局进行了巡视。张化为指出，巡视中干部群众反映了一些问题。主要是围绕赛事的行业不正之风反映突出，赛事审批和裁判员选拔选派不规范、不公开、不透明；比赛违背公平原则、弄虚作假，破坏赛风赛纪现象比较严重；赛事开发经营混乱，缺少必要的规范和监督；总局直属单位行政、事业、社团、企业四位一体，权力高度集中；干部兼职普遍，利益关系复杂。总局党组和纪检组两个责任落实到位，监管问责力度不够大，违纪违法问题反映突出。同时，巡视组还收到一些反映领导干部的问题线索，已按规定移交中央纪委、中央组织部及有关部门处理。

综合



如何辨别 新闻记者证真伪？

- 方式一 二维码扫描**
用手机扫描照片下方二维码，核验新闻记者证信息。如显示被查询人的证证信息和照片，说明是真记者证；如不显示，说明不是真记者证。
- 方式二 短信查询**
移动手机用户发送“CX#记者姓名#单位名称”到12660840查询，如收到被查询人的证件信息，说明是真记者证；如收到“您查询的记者信息未找到……”等字样，说明不是真记者证。
- 方式三 网站查询**
登录中国记者网（http://www.journal.gov.cn）首页新闻记者证查询栏，输入新闻记者证相关信息，如显示被查询人的证证信息和照片，说明是真记者证；如显示“没有找到您想要查询的内容……”等字样，说明不是真记者证。

支持记者采访
保护公众权利



2014版新闻记者证